

諸位法師、諸位同學，大家新年好。在這個新春佳節的時候，道場發心啟建百七繫念法會，意義尤其是不凡。這個法會的目的，是為這個地區祈福，為一切眾生息災免難。法會的時間很長，是在過去歷史當中所沒有的，一共是一百個七，也就是七百日，整整兩年的時間。我們要問，這個法會真能收到效果嗎？我們回答是肯定的，憑什麼？憑我們將近一個甲子的學習經教，我們深深的體會，佛所說的相由心生、境隨心轉。尤其學了《華嚴》、學了賢首大師《修華嚴奧旨妄盡還源觀》，對世尊在大乘教裡頭這些開示，我們真正是深信不疑。再加上近代許許多多科學家、學者提出對於宇宙萬法的觀察、數據的證明，也逐漸肯定佛經上所說的不無道理。效果有多大？都在人心，不在法本，中峰禪師編的這個法本，不在法本在人心。法本是個引導而已，我們用真誠心去做、恭敬心去做、大慈悲心去做，就有不可思議的感應。

這個力量從哪裡來的？力量從心來的，大乘教裡頭心為萬法之本。心是能生、能現、能變，虛空法界一切萬法是心所變、所現、所生，心要是清淨，境就是淨土，境界就是淨土；心要不清淨，這個環境就是穢土。強烈的對比，西方極樂世界是淨土，為什麼？釋迦牟尼佛介紹的時候跟我們講得很清楚，那個世界的居民都是「諸上善人俱會一處」。我們想「上善」，十善業做得圓圓滿滿。十善業不是十條，在小乘裡面展開三千條，三千威儀，在大乘展開八萬四千菩薩的細行。所以這十條一展開包括全部的佛法，全部的佛法落實在每一個人的生活當中、落實在工作、落實在處事待人接物，那個身心、境界就變成淨土，是這麼個道理。

回過頭來看看我們現前的社會、我們這個世界，現在地球上的居民他是什麼樣的心？他起的是什麼念頭？他說的是什麼？他做的是什麼？我們細心觀察，我相信大家一致異口同音都會說，他們在做十惡業不是十善。十惡一展開給諸位說也是三千、也是八萬四千，那個麻煩就大了，所以我們現前的世界混亂、災難很多、不穩定原因在此地。我們把原因找到了，如果能把這個原因消除，這世界上災難就沒有了，這是真的不是假的。所以中峰國師的法本引導我們斷惡修善，而且這個法本冥陽兩利，功德不可思議。

所以我希望參加這次法會的同修，無論是在家出家要真正發菩提心，修這個法會就是真正在行菩薩道。如果能將這七百年法會當中所學習到的，都能夠落實到自己的日常生活、都能落實到工作、落實到處事待人接物，依教奉行不敢違背，道場同修所發出來這個心力、念力，對於我們現前社會這些災難，肯定發揮很大的力量，會改善，大災難變成小災難，小災難就化解了，就沒有災難了。人人都能這樣做，肯定影響你周邊的許多人，大家都覺悟了、大家都回心向善了，不但我們這個地區有救了、中國有救了、世界有救了，這個功德多大！不要小小看成我們自己小小的身心，它能發揮無比的力量。這個信息是我們從大乘經教裡面得來的，我們學習這麼多年不迷信，對經教產生了無比的信心，我們要發廣大的願力，「眾生無邊誓願度」。要想真正幫助眾生，轉惡為善、轉迷為悟，一定自己要起帶頭作用。

從哪裡轉？從我身心轉起、從我道場轉起。在家同修從我家轉起，從我居住的環境小區轉起，然後再慢慢推廣到我們這個城市，我們這個地區。小地區延伸到大地區，亞太地區，再擴大到全世界。記住《還源觀》裡面給我們講的「四淨德」，四種淨德。第一個「隨緣妙用」，我們在《還源觀》上講得很詳細。第二個為一切眾

生做好榜樣，不能做壞樣子，「威儀有則」就是要做很好的榜樣。第三個「柔和質直」，從今天起把我們的心態轉變過來，待人接物要溫和。孔老夫子的四德學生讚歎的，第一個是溫和、第二個善良、恭敬、節儉、忍讓，這是中國人做人的標準，沒有這五個字不是中國人，所以中國人是世界上最優秀的民族，禮義之邦、和諧之國。

希望我們都能做到，從這七百日開始，每天認真努力把聖賢教誨、把佛菩薩經教統統能夠落實，自度度他、自利利他。希望在七百日盡一切力量走向圓滿，佛家講法會圓滿是功德圓滿，成效就發生了，災難化解了。人人遠離惡業，成就善行、成就德行，這是我對這個法會的期望、對諸位同修的期望。祝福諸位新年快樂、道業增長，煩惱減輕、事業順利、法緣具足，謝謝大家。